

ПРИОРИТЕТНЫЕ НАЦИОНАЛЬНЫЕ ПРОЕКТЫ: ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ И СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

ГЛАВА
МУНИЦИПАЛЬНОГО
ОБРАЗОВАНИЯ
ГУЛЬКЕВИЧСКИЙ РАЙОН
Леонид Саломонович
Гутриц



ВИЗИТНАЯ КАРТОЧКА ГУЛЬКЕВИЧСКОГО РАЙОНА

Гулькевичский район расположен в северо-восточной части Краснодарского края. Многие особенности кубанского ландшафта нашли отражение в природе района: бескрайние степи, леса, естественные и искусственные водоемы. Через него проходит и главная водная артерия Краснодарского края – река Кубань.

Площадь района – 139,5 тыс. кв. км, население – 102,5 тыс. человек, административный центр – город Гулькевичи, в котором проживает 35 тыс. человек. Свою историю он ведет с 1875 года, когда видному чиновнику Николаю Васильевичу Гулькевичу, управляющему делами Кавказского комитета, кавалеру орденов Св. Станислава 1-й степени, Св. Владимира 2-й степени, Св. Анны 2-й степени, персидского ордена Льва и Солнца и др. наград, за верную службу царю и Отечеству были пожалованы 3000 десятин плодородной кубанской земли. По имени владельца участка была названа ближайшая станция Владикавказской железной дороги, проходящей через эти земли.

В настоящее время Гулькевичский район – муниципальное образование с развитой инфраструктурой. Его пересекают железная дорога и федеральная авто-трасса Ростов–Махачкала. По своей экономической ха-

рактеристике – это промышленно-аграрный район, по уровню развития экономики – один из ведущих в крае.

На территории района осуществляют экономическую и хозяйственную деятельность 17 крупных и средних предприятий, в основном это предприятия стройиндустрии (в районе находятся значительные запасы нерудных материалов: песка и гравия). Наиболее мощные из них: крупнейший в крае домостроительный комбинат (ОАО Агропромышленный строительный комбинат «Гулькевичский»), Северо-Кавказский завод стальных конструкций, предприятия, выпускающие железобетонные изделия и конструкции, силикатный и красный кирпич. Крупнейшие из предприятий по переработке сельхозпродукции – биохимзавод «Кавказский», выпускающий высококачественную спиртовую продукцию, старейший на Кубани сахарный завод (ОАО «Гиркубс») и совсем молодой крахмальный завод.

Основу сельскохозяйственного сектора экономики составляют 18 многоотраслевых хозяйств. Три из них, имеющие статус племзаводов, входят в знаменитый клуб «Агро», объединяющий триста лучших хозяйств России. Это ОПХ ОНО «Племзавод «Кубань», СПК колхоз-племзавод «Наша Родина», ЗАО «Племзавод «Гулькевичский».

Убедительным свидетельством экономической стабильности района является тот факт, что в районном центре открыты филиалы и отделения пяти известных банков.

Гордость района – мощный научный потенциал. В филиалах Всероссийского института растениеводства (ВИР) и Северо-Кавказского научно-исследовательского института сахарной свеклы и сахара (СКНИИССиС) трудится около 30 докторов и кандидатов наук. Кроме того, в пос. Ботаника функционирует Государственное хранилище мировой коллекции семян.

Образование в районе представлено сетью общеобразовательных школ, филиалами высших и средне-специальных учебных заведений, профессиональным училищем. В последние годы учебные заведения расширили перечень профессий, по которым готовят специалистов для предприятий и организаций района.

Успешно решаются и проблемы молодежи: всего год назад гостеприимно открыл свои двери Дворец бракосочетания, а по темпам реализации программы «Молодой семье – доступное жилье» район – один из лидеров в крае. Также разработана и прошла госэкспертизу проектно-сметная документация на строительство современного спортивного комплекса.

Гулькевичская центральная районная больница, входящая в число крупнейших на Кубани, объединяет 40 медицинских учреждений. За последние два года был проведен капитальный ремонт нескольких ее отделений, а это, в свою очередь, позволило оснастить их новой медицинской техникой и оборудованием. Быстрыми темпами строится новая поликлиника на 480 посещений в смену.

Важнейшая составляющая в организации и формировании здорового образа жизни населения района – дворовые спортивные площадки – неотъемлемая часть жизни каждого населенного пункта и районного центра. Главный стадион района «Венец» принимает команды общероссийского и краевого уровня. По спортивным достижениям район прочно занимает лидирующие позиции в крае, гордость и слава района – спортивный клуб «Богатырь», воспитавший немало чемпионов и призеров первенства России по вольной борьбе. А в планах на ближайшее будущее – строительство современного спортивного комплекса.

В районе существует плотная сеть учреждений культуры – 40 клубных учреждений, 16 дворцов и домов культуры, библиотеки, детские школы искусств, музыкальные школы, в которых проводят досуг, развивают творческие способности и повышают свой образовательный уровень жители. Проведенный дорогостоящий ремонт районного Дворца культуры позволил возобновить в районе гастрольную и концертную деятельность лучшим творческим коллективам Кубани.

Единственный в крае Эстетический центр «Ладомир» объединяет более трехсот самодельных авторов – поэтов и писателей, композиторов и исполнителей, а также профессиональных художников.

Административный центр района – город Гулькевичи – один из самых благоустроенных городов районного подчинения. Он почти полностью газифицирован, функционирует ночное уличное освещение, быстрыми темпами осуществляется ремонт дорог и тротуаров, разбиваются новые газоны, цветники и клумбы.

Благоприятный инвестиционный климат позволяет предпринимателям успешно развивать свой бизнес, повышать качество услуг населению, одновременно участвуя в благоустройстве города и реализации социальных программ.

Поистине всенародной стройкой можно назвать возведение в районном центре Свято-Троицкого храма, уже близящееся к завершению.

Однако во все времена главным богатством района были люди – и жители района, и те, кто побывал в нем, оставив о себе добрую память. В годы Великой Отечественной войны через район пролегли боевые дороги писателя Константина Симонова и маршала Родиона Малиновского, восемь сыновей района стали Геро-

ями Советского Союза. Высокими наградами отмечены и трудовые свершения – двадцати двум труженикам района присвоено высокое звание Героев Социалистического Труда. Гулькевичане также по праву гордятся своим земляком – дважды Героем Советского Союза, летчиком-космонавтом Виктором Горбатко.

Администрация района одной из важнейших своих задач считает повышение качества жизни населения. Именно с этой целью были разработаны и уже реализуются программы модернизации и децентрализации систем отопления, восстановления и реконструкции уличного освещения населенных пунктов района на основе энергосберегающих технологий. Началось строительство полигона по переработке твердых бытовых отходов.

Быстрыми темпами также ведется строительство жилья с последующей его реализацией в соответствии с федеральными и краевыми программами, одновременно со строительством развивается и инфраструктура, модернизируются системы коммуникаций. Потенциальным инвесторам муниципалитет предложил восемь инвестиционных площадок в городе с полным перечнем сопутствующих коммуникаций.

Многие перспективные проекты успешно реализуются благодаря удачному сочетанию на территории района природных ресурсов и благоприятных условий для деятельности, активной работе местной власти по вовлечению непосредственных производителей продукции в межрегиональные связи. Объем товаров собственного производства, отгруженных крупными и средними предприятиями, выполненных работ и услуг за 2005 год на 14,7% превышает показатели предыдущего года.

Один факт, приведенный в этой краткой характеристике, заслуживает особого внимания. Никогда прежде не приходилось слышать о том, чтобы фамилия чиновника стала именем города или целого района. Названий, связанных с полководцами, политиками, советским периодом истории государства, более чем достаточно. А тут – название, связанное с именем чиновника, не менявшееся со дня основания. Значит, служил Николай Васильевич Гулькевич Отчеству так, что его имя осталось в памяти людей и на карте Кубани. Современным чиновникам есть с кого брать пример, чьи традиции продолжать и у кого учиться работать на благо людей.

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ РАЙОНА

На примере одного отдельно взятого муниципального образования можно проследить, какое влияние на социально-экономическую ситуацию в районе, на принимаемые решения и его развитие в целом оказывают приоритетные национальные проекты. Как созревают предпосылки для того, чтобы проекты стали не революционным явлением, не переросли в кампанейщину, а по сути стали продолжением большой работы, начатой муниципалитетом еще раньше. Продолжением на качественно ином, более масштабном, более высоком уровне, при котором все мероприятия экономи-



чески выверены и просчитаны, а главное – обеспечены всем необходимым финансированием.

В самих проектах как будто бы нет ничего нового. Их суть – множество федеральных, региональных и муниципальных программ, которые в комплексе объединенные и обобщенные стали национальными проектами.

Новое – это централизованное решение проблем, реальное, объемное и четкое финансирование из федерального бюджета. Причем финансирование тех мероприятий, которые зачастую отнесены к полномочиям региональных и местных властей и которые невозможно было реализовать ранее из-за отсутствия средств в бюджетах.

Для организации всей работы по реализации проектов необходимо видение этой задачи с точки зрения муниципалитета, не зря на самом высоком уровне подчеркивается важность участия в ней муниципалитетов, местной власти, тесно связанной с населением, и наиболее ярко прослеживающей влияние приоритетов на его жизнь. Местная власть призвана решить в рамках реализации проектов многие насущные проблемы жителей, и именно по участию муниципалитета в реализации проектов, умению увидеть перспективу и «подтянуть» в район федеральное финансирование можно оценить компетентность местной власти.

Если по объективным причинам в каких-либо муниципальных образованиях отдельные проекты реализовать не представляется возможным (например, в городе нет сельскохозяйственного производства, где-то отсутствует производство стройматериалов и ограничена возможность строительства жилья и т.д.), то Гулькевичский район имеет предпосылки и условия для активной реализации всех четырех проектов.

Администрация района одной из своих важнейших задач считала и считает повышение качества жизни населения города и района. Планы решения всех проблем и раньше формировались в виде программ, подкреплялись обоснованным финансовым наполнением и принимались на сессии Совета муниципального образования. Таким образом, в 2005 году были приняты 32 районные программы. Это позволило достичь главного: система экономики функционирует стабильно, в районе сохраняются социальный мир и межнациональное согласие, продолжается сотрудничество различных социальных и политических сил, успешно поддерживается правопорядок.

ЦЕЛЕВЫЕ РАЙОННЫЕ ПРОГРАММЫ

Будет целесообразным раскрыть смысл и содержание некоторых целевых программ, реализуемых в районе. Так, в рамках реформы жилищно-коммунального комплекса была принята Программа децентрализации и модернизации систем теплоснабжения емкостью в 210 млн. рублей. Жильцы многоквартирных домов фактически платили не за тепло, а за его доставку, заложенную в тарифы, по многим километрам изношенных труб. К тому же при нынешнем состоянии сельских котельных, их низком КПД, дефиците жидкого или твердого топлива, отсутствии денег у хозяйств на газификацию или оплату газа население испытывало серьезные

неудобства из-за недостаточного теплоснабжения, перебоев с подачей горячей воды. Передача объектов ЖКХ в муниципальную собственность привела к тому, что заведомые убытки от работы котельной, допустим, в с. Отрадо-Кубанском, закладывались в единый тариф, по которому платили все жители района.

Первыми участниками программы стали жители тех населенных пунктов, где работа котельных была наиболее убыточна. В результате установки индивидуального поквартирного отопления жители получили тепло и горячую воду, а убыточные котельные были закрыты. Децентрализация позволила предоставить населению качественные и более дешевые услуги, одновременно повысив качество жизни, – ведь потребитель сам регулирует тепло в квартире и платит, соответственно, только за расход газа и воды.

Время подтвердило правильность принятого решения: если за весь 2005 год в районе было установлено 300 котлов индивидуального отопления, то в настоящее время жителями города и района подано уже более 1200 заявок, по 400 из них подготовлены проекты.

Из перечня необходимых затрат район взял на себя приобретение котла, счетчика, оплату проекта и реконструкции подводящего газопровода.

С целью изучения опыта децентрализации теплоснабжения в Гулькевичском районе побывали делегации многих районов Краснодарского края, Республики Адыгея, Ростовской области и ряда других.

Опыт района стал предметом широкого обсуждения и был одобрен на выездном заседании двух комитетов Законодательного Собрания Краснодарского края, на котором обсуждались вопросы реализации Жилищного кодекса на примере муниципального образования Гулькевичский район.

Заметное влияние на повышение качества жизни населения района оказывает реализация Программы модернизации технологического оборудования водоснабжения и водоотведения муниципального образования Гулькевичский район на 2005–2006 годы, финансовая емкость которой составляет 9,2 млн. рублей.

Не меньшее значение для повышения комфортности проживания населения Гулькевичского района имеют районная целевая Программа восстановления и реконструкции уличного освещения населенных пунктов, разработанная на основе энергосберегающих технологий, Программа поддержки товариществ собственников жилья и ряд других.

Необходимо отметить, что администрация района активно берется за разработку таких программ. Как правило, они направлены на решение вопросов, типичных как для многих муниципалитетов, так и для края в целом. Всегда существует вероятность решения их в масштабах края программными методами. Зачастую на момент принятия краевой целевой программы уже имеется районная проектно-сметная документация, район самостоятельно начинает ее реализацию с финансированием из местного бюджета и может реально рассчитывать на включение в краевую программу с последующим финансированием из бюджета края.



Так, задачи обеспечения жильем отдельных категорий граждан решались в районе за несколько лет до того, как стали называться приоритетным национальным проектом «Доступное и комфортное жилье». Решением сессии Совета муниципального образования была утверждена районная целевая программа «Жилище» муниципального образования Гулькевичский район на 2005–2010 годы финансовой емкостью 2235,9 млн. рублей и ее подпрограмма развития ипотечного жилищного кредитования на 2005–2010 годы.

Полное понимание как у администрации района, так и у депутатского корпуса нашли благородные цели краевой программы «Молодой семье – доступное жилье», предусматривающей:

- улучшение жилищных условий молодых семей;
- увеличение рождаемости;
- закрепление в экономике района молодых специалистов.

С 2003 года программа «Молодой семье – доступное жилье» действует и в Гулькевичском районе.

В районе проживает около 6000 молодых семей, многие из которых не имеют своего жилья. Уже 1100 семей побывали на первичном приеме в комитете по делам молодежи по вопросу вступления в программу. В реализации программы используются три различных варианта, нацеленных на один конечный результат – обеспечить жильем как можно большее число молодых семей. А начинать ее реализацию было решено со строительства.

Большая очередь молодых семей, нуждающихся в улучшении жилищных условий, позволила сразу же скомплектовать из очередников число участников программы, необходимое для заселения целого дома. Далее учитывались объективные причины – наличие площадок с подведенными коммуникациями в престижном квартале города и предприятия, способного в кратчайшие сроки построить качественное жилье. Решение не приобретать квартиры на рынке вторичного жилья, а строить дома обеспечивает занятость строителей, их зарплату, соответственно, поступление налогов. А построенные квартиры – это также увеличение налогооблагаемой базы.

На момент принятия районной программы уже существовала строительная площадка, на которой был смонтирован нулевой цикл 30-квартирного дома. Было принято решение произвести перепланировку, сделав все квартиры в доме двухкомнатными. Трехсторонние договоры были заключены между администрацией Гулькевичского района, подрядчиком – ОАО «Агропромышленный строительный комбинат «Гулькевичский» – и молодой семьей.

Первый взнос, сделанный семьями – участниками программы, составил 35% стоимости жилья (от 115 до 120 тыс. рублей). Суммарный взнос молодых семей (примерно 3,6 млн. рублей) позволил комбинату быстрыми темпами начать строительство. В ноябре 2003 года решением сессии районного Совета депутатов была выделена такая же сумма на реализацию программы; в феврале 2004 года распоряжением главы администрации Краснодарского края на реализацию программы было выделено еще 3, 2 млн. рублей. И в июне 2004 го-

да, в канун празднования Дня молодежи, молодые семьи получили ключи от своих новых квартир.

Стоимость 1 кв. м жилья составила 5500 рублей, хотя в среднем по краю в то время она достигала более 8000 рублей. Столь значительное удешевление было достигнуто за счет уже имеющихся коммуникаций (их не надо было подтягивать к объекту) и за счет того, что по совместному решению с молодыми семьями, с учетом их пожеланий, квартиры были сданы в черновом варианте. А отделку, в соответствии со вкусом, потребностями и финансовыми возможностями, жильцы квартир делали самостоятельно.

В 2004 году реализация программы продолжалась уже по другому варианту: 20 молодых семей получили субсидии (в связи с рождением ребенка) из федерального и краевого бюджетов, в 2005 году субсидии по рождению ребенка из краевого и федерального бюджетов получили 35 семей, 7 – из местного (на эти цели был выделен 1 млн. рублей).

И, наконец, третий вариант реализации программы. В начале 2006 года был заселен молодыми семьями еще один дом в рамках программы долевого участия в строительстве жилья. Дом расположен в том же квартале, где и первый. Новоселье в нем отметили 27 молодых семей. Краевой и федеральный бюджеты выделили молодым семьям, которые участвовали в долевом строительстве, субсидии от 138 000 до 276 000 рублей.

Новые дома с просторными квартирами площадью от 62 до 64 кв. м – это уже целый молодежный квартал, в котором жильцы примерно одного возраста, в семьях растет много малышей – значит появились детская игровая и спортивная площадки, новый магазин и т.д. Это уже не просто доступное, это достойное жилье для молодых.

Таким образом, с помощью программы за три года в районе решены жилищные проблемы 117 молодых семей (в текущем году – одиннадцать), и реализация программы активно продолжается. Следует отметить, что в рамках различных районных программ местные власти нашли возможность обеспечить жильем молодых работников прокуратуры, медработников, педагогов, сотрудников милиции.

Безусловно, решающую роль в этом играет умелое использование администрацией района такого фактора, как его уникальные возможности для реализации жилищных программ – наличие собственной промышленности стройматериалов и предприятия, способного в кратчайшие сроки и с высоким качеством строить жилье.

Успехи района в реализации краевой программы «Молодой семье – доступное жилье» стали основанием для следующего шага: решением краевого координационного Совета по вопросу реализации программы «Жилище» Гулькевичский район был признан пилотным проектом в реализации подпрограммы ипотечного жилищного кредитования. И опять немаловажную роль в этом решении сыграло то обстоятельство, что подготовительная работа к развитию ипотеки в районе проводилась задолго до принятия официальных документов, велись консультации с банками и кредитующими организациями, специалистами администрации разрабатывались различные условия договоров с учетом платежеспособности населения.





За период с 2006 по 2010 год в рамках реализации приоритетного национального проекта в районе планируется решение следующих задач:

- увеличение объемов ипотечного жилищного кредитования;
- повышение доступности жилья;
- увеличение объемов жилищного строительства и модернизация коммунальной инфраструктуры;
- выполнение обязательств перед отдельными категориями граждан.

Реализация проекта «Доступное и комфортное жилье – гражданам России» – стратегическая задача, требующая серьезной работы многих структур и подразделений. Но самая большая ответственность лежит на местной власти, как наиболее близкой к населению.

ПРОБЛЕМЫ АГРАРНОГО СЕКТОРА

Более половины населения Гулькевичского района проживает в сельской местности, и поэтому состояние и развитие аграрного сектора экономики, несмотря на сравнительно небольшую составляющую в формировании бюджета (до 15%), – предмет особой заботы и внимания администрации района.

5 сентября 2005 года на совещании с членами Правительства, руководством Федерального Собрания и членами президиума Государственного совета Президент РФ отнес вопросы улучшения качества жизни на селе, развития агропромышленного производства к числу приоритетов государственной социально-экономической политики.

Во исполнение поручений Президента и Правительства России Минсельхозом России был разработан приоритетный национальный проект «Развитие АПК». Главная его цель – повышение качества жизни на селе.

Приоритетный национальный проект «Развитие АПК» состоит из трех разделов. Первые два – это ускоренное развитие животноводства и стимулирование развития малых форм хозяйствования в агропромышленном комплексе. Третий – обеспечение жильем молодых специалистов, приехавших в сельскую местность и занятых в сельскохозяйственном производстве. Все три направления проекта перспективны для реализации

в районе и способны внести положительные перемены в уклад жизни сельского населения.

Серьезным успехом можно считать достигнутый в 2005 году результат, когда валовое производство молока в районе составило 52,6 тыс. тонн при продуктивности 5100 кг, что на 639 кг, или на 12,5%, выше показателя 2004 года. Это наивысший показатель района за все годы. По итогам работы 2005 года животноводы муниципального образования Гулькевичский район заняли почетное 3-е место в краевом соревновании, но не намерены останавливаться на достигнутом. Важнейшая задача на ближайший период – значительное увеличение поголовья дойного стада с ростом его продуктивности. Поэтому одно из направлений приоритетного национального проекта «Развитие АПК» – «Ускоренное развитие животноводства» – является актуальным, жизненно важным для Гулькевичского района, имевшего в недавнем прошлом славу животноводческого. В целом же сельскохозяйственным сектором района за 2005 год произведено сельхозпродукции на 5% больше, чем в предыдущем году.

Рост производства сельскохозяйственной продукции произошел в основном за счет развития животноводства. Основные факторы для достижения высоких показателей в животноводстве муниципального образования Гулькевичский район:

- укрепление кормовой базы;
- улучшение качества скармливаемых и заготовливаемых кормов;
- использование сбалансированных рационов кормления;
- применение в кормлении передовых методов;
- строгое соблюдение технологической и трудовой дисциплины.

В районе полным ходом идет серьезная работа по развитию животноводства, поэтому то, что развитие агропромышленного комплекса стало приоритетным национальным проектом, подтвердило, что район – на правильном пути.

Растет производительность труда, повышается качество механизированных работ за счет приобретения новой сельскохозяйственной техники. Так, в 2005 году сельхозпредприятиями района было приобретено 24 единицы сельхозтехники на общую сумму около 38 млн. рублей.



Администрацией района была оказана активная помощь сельхозпредприятиям в получении средств по различным федеральным и краевым программам поддержки сельхозтоваропроизводителей, в подготовке необходимых документов. В результате этого за счет средств федерального и краевого бюджетов в 2005 году были выплачены различные субсидии сельхозпроизводителям района на сумму более 12 млн. рублей.

Муниципалитетом активно проводится работа по предупреждению банкротства, возникновению угрозы его для социально значимых предприятий АПК. В пяти сельхозпредприятиях были проведены реорганизационные мероприятия с привлечением инвесторов. Причем в качестве инвесторов привлекались не «варяги», а предприятия или предприниматели, осуществляющие производственную деятельность на территории района. Результат налицо – благодаря инвестиционной поддержке и правильно выработанной стратегии развития была сохранена материально-техническая база предприятий, в данный момент все они – стабильные предприятия с высоким экономическим потенциалом.

На территории муниципального образования Гулькевичский район действует с 2002 года потребительский кредитно-сберегательный кооператив «Регион-Инвест», которому участие в проекте открыло, образно говоря, второе дыхание. С началом реализации приоритетного национального проекта «Развитие АПК» в кооперативе, согласно требованиям проекта, была приведена в порядок вся юридическая документация, паевой фонд увеличен с 2 до 8 млн. рублей, получен кредит на сумму 11 млн. рублей, а количество пайщиков кооператива увеличилось с 5 до 30. В качестве ассоциированного члена в него вступило ОАО «Россельхозбанк» с паевым взносом в размере 60 млн. рублей.

Были также открыты сельскохозяйственный потребительский снабженческо-сбытовой кооператив «Вектор плюс», зарегистрированный 22 июля 2006 года, и сельскохозяйственный потребительский кредитно-сберегательный кооператив «Союз-Кредит».

Периодом наибольшего экономического подъема в сельском хозяйстве Кубани считаются 1986–1990 годы, когда валовой сбор зерновых в районе составил 252,7 тыс. тонн при урожайности 44,9 ц/га, а в 2005 году – составил 256,3 тыс. тонн при урожайности 48,8 ц/га.

На протяжении 15 последних лет шло планомерное сокращение поголовья крупного рогатого скота (КРС) и свиней, и если поголовье коров составляло в период 1986–1990 годов 18 тыс. голов, то к 2005 году – 10 тысяч.

Валовой объем производства молока в 1986–1990 годах составлял 69 тыс. тонн при продуктивности 3795 кг. Поэтому показатель 2005 года – когда валовое производство молока составило 52,6 тыс. тонн при продуктивности 5100 кг, можно считать лишь первым шагом, серьезной заявкой на дальнейший высокий результат.

В конце 2005 года были заявлены на участие в приоритетном национальном проекте «Развитие АПК», в направлении «Ускоренное развитие животноводства», восемь крупных сельскохозяйственных предприятий района. Была представлена заявка на получение долго-

срочных инвестиционных кредитов на сумму 912 млн. рублей. Использование этих средств в 2006 году позволит предприятиям сделать большой шаг в развитии животноводческой отрасли – провести реконструкцию и модернизацию животноводческих помещений, приобрести новое технологическое оборудование и племенное высокопродуктивное поголовье животных.

ОАО «Прогресс» (направление «Ускоренное развитие животноводства») подписало кредитный договор на сумму 50 млн. рублей, на данный момент освоено 50 млн. рублей. СПК «Тысячный» подписан кредитный договор на сумму 58 млн. рублей, уже началось поступление денежных средств, заказан проект на реконструкцию и строительство, подготавливается площадка. ООО «Венцы Заря» подписан кредитный договор на 35 млн. рублей, заказан проект на реконструкцию и строительство, идет работа по подготовке строительной площадки, к настоящему времени освоено более 15 млн. рублей.

Если приоритетным национальным проектом «Развитие АПК» в целом по стране предусмотрено к 2008 году увеличить производство молока на 4,5%, мяса – на 7%, то планируемые результаты реализации проекта в районе намного значительнее. Тем не менее эти планы реальны, экономически обоснованны.

За три года среднегодовое поголовье свиней должно возрасти до 90–100 тыс. голов, что составит по нагрузке на 1 га пашни 1 голову.

Соответственно, возрастет производство мяса свинины (при плановой реализации 120 тыс. голов – до 12 тыс. тонн). Увеличение по сравнению с показателем 2005 года (4,8 тыс. тонн) составит 2,5 раза (в период 1986–1990 годов реализация мяса свинины составляла 8,5 тыс. тонн).

Поголовье КРС планируется увеличить с 26 тыс. голов до 42 тыс. голов, реализацию говядины – с 2,7 до 4 тыс. тонн, или на 48%.

Поголовье коров довести до 16 тыс. голов, валовое производство молока – до 100 тыс. тонн.

Крайне привлекательным для нашего района можно считать пункт проекта о разработке концепции государственной поддержки развития крупных агропромышленных структур холдингового типа, занимающихся производством, переработкой и торговлей на основе современных инновационных технологий.

Первые шаги по созданию подобного холдинга уже сделаны. В холдинг войдут 4 хозяйства, различных по своему финансово-экономическому положению. Холдинг с общей площадью пашни примерно 30 тыс. га (треть пахотных угодий района) обеспечит производство примерно 40% валового сельскохозяйственного продукта района.

Разработанная подробная схема поэтапного финансирования предполагает на момент реализации второго и последующих ее этапов получать отдачу от средств, вложенных на первом этапе финансирования, и тем самым обеспечить возможность обслуживания полученных кредитов и их частичное досрочное погашение.

В целях реализации приоритетного национального проекта «Развитие АПК» в районе планируется развивать также личные подсобные хозяйства, такая работа уже начата.





Перспективным резервом для развития животноводства являются крестьянско-фермерские хозяйства (КФХ) района. Владеа значительным количеством земли, они занимаются, как правило, только растениеводством. Планируется привлечь их к занятию животноводством (кормовая база – до 9000 га). Началась и работа по направлению «Стимулирование развития малых форм хозяйствования АПК» – получен первый кредит КФХ в размере 500 тыс. рублей, представлены документы на получение субсидий.

Таким образом, есть полное понимание актуальности и важности задач администрацией муниципального образования, депутатским корпусом, руководителями предприятий и главное – населением района. Есть приоритетный национальный проект, есть желание и возможность его реализовать в интересах жителей нашего района, готовность местных властей это сделать. Помощь федерального центра и краевых властей в реализации программы ускоренного развития животноводства положительно скажется на занятости населения, на достатке и повышении качества жизни большинства жителей района.

СОВРЕМЕННОЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Не менее активно идет в районе и реализация положений приоритетного национального проекта «Современное здравоохранение».

Деятельность администрации района в этой сфере направлена на решение ряда задач: обеспечение права жителей района на охрану здоровья и оказание медицинской помощи, сохранение объемов и уровня качества медицинской помощи населению, обеспечение стабильной работы лечебно-профилактических учреждений и их персонала, развитие и укрепление материальной базы районного здравоохранения.

Медицинскую помощь населению района оказывают 7 больниц – ЦРБ, отметившая в 2005 году столетний юбилей, Гирейская районная больница, участковые больницы – Венцы-Заря, Отрадо-Ольгинская, Отрадо-Кубанская, Новоукраинская, п. Кубань; стоматологическая поликлиника; Красносельская поликлиника; 8 амбулаторий; 20 фельдшерско-акушерских пунктов; 2 фельдшерских

здравпункта. Мощность амбулаторно-поликлинических учреждений – 2025 посещений в смену. Общий коечный фонд составляет 811 коек. Всего в лечебно-профилактических учреждениях района работает 1494 человека, из них – 188 врачей.

За последние десятилетия в деятельности районного здравоохранения накопилось много проблем, которые необходимо было решать в срочном порядке. Крайне обветшавшие, нуждающиеся в капитальном ремонте и реконструкции здания и сооружения, изношенные системы водоснабжения, канализации, отопления, сети электроснабжения, не выдерживающие подключения не только современного оборудования, но и обычных бытовых электроприборов, – все это в значительной степени сказывалось на качестве медицинского обслуживания. От работающих в подобных условиях специалистов с невысокой зарплатой, социально незащищенных, с неустойчивым бытом трудно ожидать и требовать ответственного исполнения профессиональных обязанностей, надеяться на высокие моральные качества и бескорыстие.

Поэтому с 2003 года муниципалитетом начата масштабная работа по реконструкции ЦРБ, причем при отсутствии достаточного бюджетного финансирования эта реконструкция стала на практике всенародной стройкой. Однодневный заработок трудовых коллективов, спонсорская помощь предприятий всех форм собственности, пожертвования жителей района – все это стало финансовой основой реконструкции.

Решаются также вопросы социальной защищенности медработников. Так, в 2005 году была полностью погашена многолетняя задолженность по коммунальным льготам сельским медработникам. За последние два года жилищные условия улучшили 15 семей медработников.

Но кадровая ситуация в районном здравоохранении вызывает большую озабоченность: более 60% медработников – люди пенсионного и предпенсионного возраста. С целью подготовки кадрового резерва в Кубанской медицинской академии в настоящее время по целевым направлениям на различных факультетах обучается 12 студентов-гулькевичан.

Внимание местных властей к проблемам здравоохранения уже дает свои результаты.



В 2005 году в районе родилось 985 детей, (в 2004 году – 969), снизилась детская смертность – с 12 человек в 2004 году до 7 в 2005 году.

Заболеваемость туберкулезом, онкологическими заболеваниями в районе ниже среднекраевых показателей. Снизилась также заболеваемость венерическими болезнями, улучшились лечебно-диагностическая и материально-техническая база лечебных учреждений.

Важнейшим строительным объектом районного здравоохранения остается поликлиника. За 2005 год освоено на капитальном строительстве поликлиники на 480 посещений в смену около 16 млн. рублей из краевого и местного бюджетов.

Реализация основных направлений проекта сразу же отразилась на состоянии районного здравоохранения. Так, приоритетным проектом предусмотрено уделить особое внимание развитию первичного медицинского звена, как важнейшего во всей цепи современного здравоохранения.

Введенные с 1 января 2006 года дополнительные выплаты в 10 тыс. рублей участковым терапевтам, врачам общей практики, участковым педиатрам, в 5 тыс. рублей – медицинским сестрам стали надежным стимулом для качественной и систематической работы медиков на своих участках.

Всего по состоянию на 1 июля 2006 года население района обслуживали 27 районных терапевтов, 16 участковых педиатров и 2 врача общей практики, 39 участковых медицинских сестер, работающих с участковыми терапевтами, и 22 медсестры, работающие с участковыми педиатрами. Все они получают предусмотренные доплаты, такая весомая поддержка не позволит угаснуть участковой медицинской службе, обеспечивая приток новых кадров. А с 1 июля доплаты получают фельдшеры фельдшерско-акушерских пунктов района и специалисты службы скорой помощи.

Национальный проект позволяет активно решать вопросы качественной подготовки и переподготовки врачей общей практики, участковых терапевтов и педиатров, укомплектования кадрами участковой медицинской службы. В первом полугодии этого года прошли усовершенствование по циклу общеврачебной практики два врача и двое заявлены на профессиональную переподготовку во втором полугодии. Сертификационный цикл усовершенствования прошли 25 врачей-педиатров района. Запланирован также сертификационный цикл повышения квалификации 32 терапевтов района.

Качественно вести обследование пациентов, их лечение и реабилитацию без современного оборудования невозможно. В рамках реализации приоритетного проекта запланировано поступление в район в нынешнем году более 10 единиц различного оборудования. Уже получены 2 диагностических рентгеновских комплекса, 4 автомобиля скорой помощи, в том числе 2 реанимобиля. До конца года должны поступить: маммограф, стационарный аппарат для проведения УЗИ, цифровой флюорографический аппарат, комплект лабораторного оборудования.

Активно реализуются и другие составляющие проекта: в 2006 году дополнительная иммунизация на-

селения охватит более 17 тыс. жителей района, через диспансерное обследование пройдут 28 тыс. человек в возрасте 35–55 лет, что позволит выявить опасные заболевания на ранней стадии.

Первые результаты реализации проекта «Современное здравоохранение» – это только начало объемной и серьезной работы по коренному изменению всей системы здравоохранения, главная цель которой – укрепление здоровья всего населения.

ОБРАЗОВАНИЕ

В 2005 году завершилась «Муниципальная программа развития образования Гулькевичского района на 2001–2005 годы», утвержденная сессией райсовета депутатов в 2001 году.

Реализация национального проекта в области образования стала по сути масштабным и мощным продолжением работы по развитию системы образования, также начатой ранее. По сравнению с 2004 годом расходы на образование в 2005 году увеличились на 29%, планируемый рост финансирования 2006 года – на 37%.

Продолжается процесс передачи ведомственных дошкольных образовательных учреждений в муниципальную собственность, число муниципальных ДОО составило 22 из 37 имеющихся в районе – самый высокий показатель в крае. Заканчивается капитальный ремонт, а по сути восстановление детского сада в одном из самых многонаселенных сельских поселений – Отрадо-Ольгинском. На его финансирование направлено уже более 8 млн. рублей.

Обеспечение безопасности образовательных учреждений является одним из важнейших направлений. Была принята и уже осуществляется районная программа обеспечения пожарной и антитеррористической безопасности, в ее финансирование было заложено 3,5 млн. рублей.

Понимая значимость развития технической основы современных информационных образовательных технологий, администрация района оказывает необходимое содействие учреждениям образования района в оснащении компьютерной и другой оргтехникой.

Так, из 276 компьютеров, имеющихся в школах, 225 получены по программам софинансирования при 50%-ном участии районного бюджета.

Более чем по 3 млн. рублей также выделено из районного и краевого бюджетов на приобретение новой школьной мебели. На условиях софинансирования было приобретено оборудование для организации школьного питания.

В 2006–2007 годах оснащение школ компьютерной техникой будет продолжаться, уже в ближайшее время в рамках проекта будет получен современный компьютерный класс на 10 ПЭВМ с жидкокристаллическими экранами. Сегодня все школы района имеют доступ к сети Интернет, электронной почте, процесс информатизации постоянно развивается, совершенствуется. Не забыты и «традиционные» носители информации – на приобретение книг, дидактической и методической литературы выделено из средств муниципального бюджета в 2006 году 500 тыс. рублей.



Из 28 общеобразовательных школ района подвоз учащихся к месту проведения занятий осуществляется в пятнадцати. В нем задействовано 12 школьных автобусов. Один приобретен в нынешнем году муниципалитетом, а получение 2 автобусов в рамках приоритетного проекта станет весомым подарком школам к новому учебному году. В конкурсе общеобразовательных учреждений, активно внедряющих инновационные образовательные программы, 3 школы района из представленных 7 получили гранты по миллиону рублей. В конкурсе лучших учителей общеобразовательных учреждений денежное поощрение в сумме 100 тыс. рублей за высокое педагогическое мастерство и значительный вклад в образование получают 10 педагогов (из 12 претендентов). Высокий результат, достигнутый в конкурсах, воодушевил педагогов, стал мощным стимулом для участия в них в следующем году.

Предусмотренную национальным проектом выплату дополнительного ежемесячного денежного вознаграждения за классное руководство с 1 января 2006 года получают 586 учителей (общая сумма на 01.08.2006 составила 4,5 млн. рублей).

Не стоит воспринимать реализацию приоритетных национальных проектов и федеральное финансирование социальных программ как возможность для муниципалитета высвободить или перенаправить средства на решение других вопросов. Помогают тем, кто и сам что-то делает, там, где видны результаты деятельности. Естественно, в ходе реализации проектов возникают и будут возникать проблемы. Есть специфика регионов, есть особенности, очевидные только на местном, муниципальном уровне. Задача муниципалитетов – в случае, когда в приоритетах что-либо упущено, смягчить или поправить, дополнить на местном уровне исходя из интересов населения.

Определены и районные приоритеты – благоустройство населенных пунктов, реформирование ЖКХ, ремонт дорог, молодежная политика и поддержка культуры.

Нельзя реализовать проекты, повышающие качество жизни населения, без участия самого населения. С этой целью проводится объемная разъяснительная работа. Ход реализации проектов освещается в СМИ, обсуждается на сходах граждан в населенных пунктах района.